

新中國人權事業發展70年白皮書發表 人民幸福生活是最大人權

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)國務院新聞辦昨日發表《為人民謀幸福：新中國人權事業發展70年》白皮書，全面系統介紹了70年來中國人權事業的發展狀況。白皮書指出，人民幸福生活是最大的人權，中國奉行以人民為中心的人權理念，始終把生存權、發展權作為首要的基本人權，並不斷提升人民的經濟、政治、社會、文化、環境權利保障水平，促進各項人權實現全面發展。白皮書還說，中國不僅成功地走出了一條符合國情的人權發展道路，還全面參與全球人權治理，為維護世界和平與發展、推動國際人權事業發展進步等方面作出了重要貢獻。

白皮書除前言和結束語，共包括八個部分，分別為：輝煌壯麗的人權發展歷程、以人民為中心的人權理念、持續提升人民生活水平、切實保障人民各項權利、重視保障特定群體權利、不斷加強人權法治保障、全面參與全球人權治理、推動世界人權事業發展。

以人民為中心人權理念形成

白皮書指出，經過新中國70年的人權發展實踐，中國把人權的普遍性原則與本國具體實際相結合，已經形成了較為系統的以人民為中心的人權理念。人民幸福生活是最大的人權，人民的獲得感、幸福感、安全感是檢驗人權實現的重要標準。把人民對美好生活的嚮往落實到實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益上，不斷提高人民群眾獲得感、幸福感、安全感，是中國共產黨執政的核心精神所在。堅持人民在人權事業中的主體地位，把人民利益擺在至高無上的位置，讓人民過上好日子，使發展成果更多更公平地惠及全體人民，讓每個人更好地發展自我、幸福生活，讓每個人都能免於恐懼、不受威脅，是實現人人享有更加充分人權的真諦所在。

白皮書說，新中國成立七十多年來，中國協調增進全體人民的各項權利，人民的經濟、政治、社會、文化、環境權利保障水平不斷提升，各項人權實現全面發展。中國尊重和保障人身權利和人格尊嚴，充分保障勞動者各項權利，建立起世界上覆蓋人口最多的社會保障制度，教育普及水平大幅提高，公共文化服務更好惠及人民，人民獲得了真正的民主權利，切實保障人民知情權、參與權、表達權、監督權，依法保障宗教信仰自由，環境權利保障日益加強。

中國推動國際人權事業進步

白皮書指出，70年來，中國構建起較為完備的人權法律保障體系，堅持依法治國、依法執政、依法行政共同推進，堅持法治國家、法治政府、法治社會一體建設。歷史和現實都證明，中國成功地走出了一條符合國情的人權發展道路，豐富了人類文明多樣性。此外，作為國際社會重要一員，中國在大力推進自身人權事業發展的同時，還全面參與全球人權治理，推動國際人權事業發展進步。白皮書說，70年來，中國積極為全球人權治理提供中國智慧、中國方案，以實際行動推進全球人權治理朝着更加公正合理包容的方向發展。中國積極支持廣大發展中國家擺脫殖民統治、實現民族獨立、消除種族隔離的正義事業，努力提升發展中國家的發展能力，在維護世界和平與發展、推動國際人權事業發展進步等方面作出了重要貢獻。



2018年 雲南省普洱市西盟自治縣一幼兒園的孩子跟老師上音樂課。



1954年 該自治縣創辦的第一所小學——西盟小學的課堂。

▲國新辦昨日發表新中國人權事業發展70年白皮書，指中國教育普及水平大幅提高。新華社

白皮書要點

- 世界上沒有放之四海而皆準的人權發展道路和保障模式，人權事業發展必須也只能按照本國國情和人民需要加以推進。
- 中國始終把解決人民的生存權、實現人民的發展權作為第一要務，不斷解放和發展生產力，致力於消除貧困，提高發展水平，為保障人民各項權利的實現創造了基礎條件。
- 個人權利只有與集體權利統一起來，才能實現人權的最大化。中國在國家富強、民族振興和人民幸福融為一體的發展中，努力保障每一個人和全體人民的各項權利。
- 整體推進各項權利是人權實現的重要原則。中國堅持對各項權利的發展進行統籌協調、統一部署、均衡促進，切實推動經濟、社會、文化權利和公民權利、政治權利的平衡發展。
- 人民的獲得感、幸福感、安全感是檢驗人權實現的重要標準。
- 公正合理包容是國際人權治理的基本原則。中國一直是國際人權事業健康發展的倡導者、踐行者和推動者，反對將人權政治化或搞人權「雙重標準」，推動國際社會以公正客觀非選擇的方式處理人權問題。
- 促進人的自由全面發展是人權的最高價值追求。
- 中國全面建成小康社會和實現中華民族偉大復興的中國夢，就是讓人民有更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療服務、更舒適的居住條件、更優美的環境，讓每個人都能更有尊嚴地發展自我和奉獻社會，共同享有出彩的機會，共同享有夢想成真的機會，增進人民福祉，促進人的全面發展。

整理：香港文匯報記者 王珏

專家解讀

中國人權保障之路：本土務實有獲得感

中國人權研究會常務理事、南開大學人權研究中心主任常健對香港文匯報指出，新中國成立70年，成功走出了一條符合本國國情的人權發展道路，其突出特點就是本土化、務實發展，以及民眾有切實的獲得感。

協商民主達實效

常健說，首先，中國的人權發展道路是切合本國實際的。70年來，中國堅持把生存權、發展權置於人權發展這個首要位置，以此來帶動其他各項人權的發展，實踐和時間均已經證

明，這是在一個經濟發展相對落後、人口眾多的發展中國家推進人權事業發展的正確策略。其次，務實發展，根據人民群眾最迫切的需求來決定優先發展哪些事項。比如中國是人口大國，且貧困人口多，就優先保障糧食安全、就業、醫療等事項。政治權利裡，並不是像西方那樣強調一人一票選舉權，而是加強協商民主、知情權、參與權、監督權、表達權等，這都是務實的、並能達到實效的舉措。第三，突出成效，把人民的獲得感、幸福感、安全感作為檢驗人權實現的重

要標準。中國政府始終致力於讓人民過上好日子，使發展成果更多更公平地惠及全體人民，讓每個人都能更好地發展自我、幸福生活，讓每個人都能免於恐懼、不受威脅，而不是像西方那樣，只滿足於把人權寫進法律文件，「你看美國法律寫得很好，但貧富差距還是那麼大，槍擊案那麼多，民眾的感受和法律條文是兩碼事。」

以發展促進人權

常健還指出，十九大以來，中國堅持以人的全面發展為人權價值取向，落實新發展理念，強調更全面地推進

人權保障。首先，是以發展促人權，在發展基礎上來提升民眾的各項人權保障水平；同時，更平衡地保障人權，近十年來，中國政府特別重視東部支援西部、城市反哺農村、脫貧攻堅，就是要致力於進一步縮小東西差別、城鄉差別、地區差別等。此外，強調更國際化的人權保障，比如發起「一帶一路」倡議，提出人類命運共同體理念等，就是在促進本國發展的同時，也積極為全球人權治理提供中國智慧、中國方案，促進世界的和平與發展。

■香港文匯報記者 王珏 北京報道

中國東盟投資者搶灘 桂自貿區簽百億大單

香港文匯報訊 據中新社報道，剛剛獲批的中國(廣西)自由貿易試驗區引發外界廣泛關注，昨日在南寧舉行的推介會，吸引了中國華能集團、百盛中國公司、香港霍英東集團、沃爾瑪(中國)公司、泰國開泰銀行等大批中外知名企業。東盟國家經貿主管部門官員、國際金融機

構和重要商協會代表也到場尋找商機。
涉跨境物流貿易多領域

今年8月，中國政府批准設立中國(廣西)自由貿易試驗區，共設置南寧、欽州港、崇左三個片區。官方對它寄予「提升以東盟開放合作水平、助推建設西部陸海新通道、深化沿邊開放開發」三大期待。昨日，印尼FKI集團項目、泰國冷鏈國際貿易項目、中國—東盟智能跨境物流項目等10個重大項目與廣西自貿區進行集中簽約，總投資額136億元(人民幣，下同)，總貿易額50億元。早前一天，崇左片區分別與三諾集團、五洲國際控股公司等36家中外企業簽訂投資協議，項目涉及國際電子商務、電子科技、口岸貿易加工製造、跨境物流、城市綜合體、跨境貿易、跨境旅遊購物、國際專業市場等多個領域，投資總額超160億元。

看好20億人口大市場

貝恩國際很早就在廣西自貿區範圍內佈局土地資源。今年8月30日，廣西自貿區掛牌，貝恩國際正式啟動進出口貿易業務。貝恩國際董事局主席兼戰略規劃委員會主席謝雄華說，廣西自貿區陸海交通非常便利，輻射中國和東盟兩個大市場，總人口20億，「這是一個巨大的市場和機會。我們(在廣西自貿區投資)最需要政府給予的就是，審批環節盡量簡便。其它的由市場來給予我們。」綠地廣西東盟產業總部基地項目是昨日簽約的10個項目之一。綠地香港控股有限公司廣西分公司副總經理伍一鳴表示，綠地在廣西自由貿易試驗區南寧片區建設的這個總部基地主要包含有高端酒店和辦公樓等部分。公司計劃藉助廣西自貿區平台，將廣西和綠地的產業鏈條進行有機和有效嫁接。

天津直升機博覽下月舉行 全球六大生產商參展

香港文匯報訊(記者 張聰 天津報道)作為全球第二大直升機專業展覽，第五屆天津直升機博覽會(簡稱：天津直博會)將於10月10日至13日在天津空港經濟區舉行。日前，第五屆天津直博會組委會相關負責人在津表示，截至目前，已有18個國家和地區確定參展，參展企業達到415家。

解放軍飛行表演

第五屆天津直博會由天津市政府、中國航空工業集團和中國人民解放軍陸軍共同主辦，濱海新區人民政府協辦，參展企業主要包括空客、俄直、貝爾、西柯斯基、萊昂納多、航空工業等全球六大直升機主機生產企業，以及法國賽峰、加拿大普惠、美國柯林斯宇航、法國泰雷茲等全球知名發動機和配套企業。本屆直博會飛行表演將繼續由解放軍陸軍領隊，陸軍部隊將在結束國慶70周年閱兵之後，馬不停蹄地投入直博會飛行表演訓練工作，表演動作將達到國際

領先水平。

部分型號首亮相

第五屆天津直博會組委會相關負責人透露，目前，確定參展直升機達到53架，主要包括陸軍直10武裝型直升機、中國航空工業AC313型直升機、貝爾B505等全球主力機型，部分型號首次亮相。此外，第五屆天津直博會無人機參展規模繼續擴大，陸軍以及北京中航智、珠海隆華等單位和企業多用途無人機、地面控制站、中繼機等將重磅亮相。「本屆直博會展覽形式更加多樣化，融入了人工智能、虛擬現實等最新科技成果元素，加強人機交互比重，設立實景沉浸式體驗區、『戰勇』飛行體能測試區、直升機機甲展示區等互動區域，進一步提升觀眾觀賞度，更多向公眾普及直升機基礎知識和發展方向，培養廣大觀眾特別是青少年對航空工業的熱愛。」第五屆天津直博會組委會相關負責人說。



10個重大項目與廣西自貿區進行集中簽約。網上圖片